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ПЕРСПЕКТИВНІ НАПРЯМИ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ 
РОЗВИТКУ РЕГІОНАЛЬНОГО МОЛОКОПРОДУКТОВОГО 

ПІДКОМПЛЕКСУ  
 
У статті порушується проблема негативного впливу ринкових трансформацій 

на розвиток регіональних молокопродуктових підкомплексів.  Аналізуються основні 

тенденції виробництва сирого молока сільськогосподарськими підприємствами та 

господарствами населення у Волинській області. Запропоновані стратегічні напрями 

державної підтримки виробників молока та молокопереробних підприємств в умовах 

низького технологічного рівня всієї індустрії виробництва молочної продукції. 

Обґрунтовується доцільність диверсифікації джерел кредитного забезпечення 

суб’єктів господарювання молокопродуктового підкомплексу як основної передумови 

фінансового оздоровлення.  

Ключові слова: молочне скотарство, державна підтримка, кредитне 

забезпечення, господарства населення.  

 

T. Bozhydarnik  

POLICY DIRECTIONS STATE SUPPORT OF REGIONAL 
MILK SUBCOMPLEX 

The article raised the problem of the negative impact of market transformations to 

promote regional dairy subsectors . The basic trends of raw milk farms and households in 

the Volyn region. A strategic directions of state support producers of raw milk and milk 

processing plants in low technological level of the industry of dairy products. The 

expediency of diversification of sources of credit entities dairy subcomplex as a basic 

premise of financial recovery. 
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Божидарник Т.В. 

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ РАЗВИТИЯ 
РЕГИОНАЛЬНОГО МОЛОКОПРОДУКТОВОГО 

ПОДКОМПЛЕКСА 
В статье поднимается проблема негативного влияния рыночных 

трансформаций на развитие региональных молокопродуктовых подкомплексов. 

Анализируются основные тенденции производства сырого молока 

сельскохозяйственными предприятиями и хозяйствами населения в Волынской 

области. Предложены стратегические направления государственной поддержки 

производителей молока и молокоперерабатывающих предприятий в условиях низкого 

технологического уровня всей индустрии производства молочной продукции. 
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Обосновывается целесообразность диверсификации источников кредитного 

обеспечения субъектов хозяйствования молокопродуктового подкомплекса как 

основной предпосылки финансового оздоровления. 

Ключевые слова: молочное скотоводство, государственная поддержка, 

кредитное обеспечение, хозяйства населения. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Ринкова 

трансформація економічних відносин негативно позначилася на 

структурі молокопродуктового підкомплексу як країни, так і її 

окремих регіонів. У більшості регіонів ринкові перетворення, 

особливо у 90-х роках минулого століття, призвели до руйнування 

значної кількості крупнотоварних сільськогосподарських 

підприємств, згортання індустрії кормовиробництва та погіршення 

ветеринарного обслуговування тваринницьких комплексів, що 

призвело до зменшення обсягів виробництва молока та зниження його 

частки, яка направлялася на переробку.  

Позитивні зрушення в динаміці виробництва молока почали 

проявлятися в період з 2000–2005 років, що було зумовлено 

закріпленням проявів макроекономічної стабілізації, зміцненням 

матеріально-технічної бази особистих селянських господарств, 

поодинокими випадками створення спеціалізованих молочних ферм. 

Однак економічна криза 2008 року знову уповільнила інноваційний 

розвиток молокопродуктових підкомплексів більшості регіонів. Така 

ситуація вимагає розробки сучасних підходів до державної підтримки 

розширеного відтворення потенціалу молочного скотарства та 

молочної промисловості. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Регіональні молокопродуктові підкомплекси 

зазнали значних деструктивних потрясінь в період масштабної 

економічної кризи у 90-х роках минулого століття. Зрештою, 

негативні структурні руйнації відбулися у молокопродуктових 

підкомплексах окремих регіонів й інших країн пострадянського 

простору. У працях А.Головні, Л.Іванової, М.Ільчука, В.Ладики, 

М.Пархомця, О.Пащенко, Л.Тулуша, С.Чугаєвської [4; 6-8; 10; 11; 13; 

15] розглядаються особливості управління регіональними 

молокопродуктовими підкомплексами як важливими сегментами 

всього регіонального господарства, висвітлюються проблеми 

імплементації позитивного зарубіжного досвіду реформування 
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окремих ланок молокопродуктивного ланцюга, перераховуються 

резерви підвищення ефективності виробництва молока та його 

переробки в регіонах аграрної спеціалізації, пропонуються фінансово-

кредитні інструменти стимулювання нарощення сировинної бази 

виробництва різноманітних видів молочної продукції. 

Значна увага формуванню механізмів державної підтримки 

регіональних молокопродуктових підкомплексів приділена у працях 

російських вчених та управлінців А.Амосова, М.Анохіної, А.Гордєєва, 

Є.Матвєєвої, І.Ушачова [1; 2; 5; 9; 12; 14], в яких показано місце 

пріоритетів розвитку молокопродуктового підкомплексу в спектрі 

довгострокових орієнтирів аграрної політики, пропонуються підходи 

до пошуків організаційно-економічних важилів розвитку 

молокопродуктового підкомплексу, аналізуються механізми 

державної підтримки відновлення потенціалу молочного скотарства та 

молочної промисловості.  

Недостатньо конкретизованими є підходи до державної 

підтримки галузі молочного скотарства та переробки молочної 

сировини на регіональному рівні, що не дає можливості створити 

сучасний молокопродуктовий ланцюг з розширеною номенклатурою 

конкурентоспроможної продукції. 

Цілі статті. Метою даної публікації є обґрунтування 

стратегічних пріоритетів державної підтримки основних ланок 

регіонального молокопродуктового ланцюга на основі аналізу 

домінуючих тенденцій виробництва молока в різних категоріях 

господарств як у перехідний період, так і на етапі зміцнення ринкових 

відносин. 

Виклад основного матеріалу дослідження із всебічним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Показовим 

регіоном щодо структурних трансформацій в молокопродуктовому 

підкомплексі є Волинська область, де в докризові часи багато 

сільськогосподарських підприємств мали молочну спеціалізацію, що 

створювало потужну ресурсну базу для розвитку галузі. Проте в 1990-

2011 роках тут відбулося зниження темпів і обсягів виробництва 

молока (рис. 1). І лише в 2012 р. намітилася тенденція до збільшення 

виробництва даного виду продукції (ріст порівняно з 2011 роком 

становив 11,3 тис. тонн). 
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Рис. 1. Виробництво молока у Волинській області  

сільськогосподарськими підприємствами за період 1990-2012 рр. (за 

даними Головного управління статистики у Волинській області) 

 

У 2000-х роках навіть колись потужні сільськогосподарські 

підприємства, які спеціалізувалися на молочному скотарстві, були 

змушені переорієнтуватися на рослинництво у зв’язку з мізерними 

дотаціями на виробництво молока, недоступністю кредитних ресурсів 

комерційних банків, використанням пальмової олії переважною 

більшістю молокопереробних підприємств для виробництва окремих 

видів молочної продукції.  

Вагомим дестимулятором до нарощення молочного поголів’я на 

сільськогосподарських підприємствах була висока привабливість 

виробництва технічних культур, особливо тих, що мають енергетичну 

спрямованість, а також розширення площ зернових, навіть у тих 

адміністративних районах, які традиційно спеціалізувалися на 

молочному і м’ясному скотарстві [3]. 
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Позитивні зрушення в динаміці виробництва сирого молока у 2000–

2005 роках відбулися лише завдяки нарощенню потужностей в 

особистих селянських господарствах (рис. 2). На жаль, кількісне 

покращення ситуації не кореспондувалося з якісним. У більшості 

населених пунктів сільської місцевості не створювали техніко-

технологічних передумов для прийому і зберігання сирого молока, як 

того вимагають санітарно-гігієнічні стандарти та технічні регламенти.  

 

Рис. 2. Виробництво молока у Волинській області  всього та 

господарствами населення за період 1990-2012 рр. (за даними 

Головного управління статистики у Волинській області) 

 

Повільно відбувається процес створення молочарських 

кооперативів для централізованої заготівлі, зберігання та 

транспортування сирого молока, не набуло масового характеру 

суттєве зростання поголів’я молочних порід корів в селянських 

господарствах, не забезпечується ветеринарний контроль за 

локалізацією спалахів вірусних хвороб телят та телиць. За період з 

2009 по 2012 року в динаміці виробництва молока господарствами 

населення не спостерігаються чіткої тенденції до зростання, оскільки 

місцева влада так і не сформувала дієвого поліпшення одноосібників 
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щодо нарощення обсягів виробництва та підвищення якості сирого 

молока.  

Молокопереробні підприємства не зміцнюють власні сировинні 

бази, оскільки не мають для цього навіть критично необхідних обсягів 

фінансових ресурсів, а тому на рівні з виробниками сирого молока теж 

потребують невідкладної державної підтримки. Лише при належній 

державній допомозі можна збалансувати виробничі пропорції на всіх 

фазах молокопродуктового ланцюга і тим самим підвищити рівень 

капіталізації переробки молочної сировини. 

Розробка перспективних напрямів державної підтримки 

розвитку підприємств молокопродуктового підкомплексу Волинської 

області має започатковуватися від основних напрямів розвитку АПК 

країни та результатів ретроспективного аналізу домінуючих тенденцій 

виробництва молока в даному регіоні. Зміна домінант державної 

політики у сфері молокопродуктового підкомплексу зумовлена 

вступом України в СОТ, надмірною експансією іноземних виробників 

на український ринок, перманентним збільшенням диспаритету цін на 

промислову продукцію та продукцію АПК, високим рівнем зносу 

матеріально-технічної бази підприємств молокопродуктового 

підкомплексу.  

Державна підтримка розвитку молокопродуктового 

підкомплексу регіону має включати два основних блоки: сприяння 

збільшенню виробництва молочної сировини та розширення джерел 

фінансування розвитку матеріально-технічної бази молочної 

промисловості. Перший блок міститеме такі заходи:  сприяння 

будівництву великих тваринницьких комплексів і ферм шляхом 

державної фінансової підтримки через компенсацію плати за 

користування кредитами, а також  закупівлі продукції у держрезерв; 

державна підтримка селекційно-племінної роботи в молочному 

скотарстві та розширення відтворення поголів’я молочних порід у 

господарствах усіх форм власності і господарювання; впровадження 

ефективної ресурсозберігаючої технології виробництва продукції 

молочного скотарства в усіх господарських формуваннях; створення 

консультаційних мереж для допомоги господарствам у забезпеченні 

збалансованої годівлі тварин, зокрема потреб у протеїні – за рахунок 

розширення посівів бобових і бобово-злакових кормових культур; 

підтримки розвитку потужностей комбікормових заводів; 

забезпечення фінансової підтримки виробників продукції молочного 
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скотарства під час придбання машин та обладнання за рахунок 

здешевлення коротко- та довгострокових кредитів і вдосконалення 

фінансового лізингу; посилення державного контролю та нагляду за 

дотриманням ветеринарно-санітарних вимог під час утримання тварин 

та виробництва харчових продуктів тваринного походження згідно з 

відповідними європейськими нормативними документами. 

Другий блок заходів має бути зорієнтований на: надання переваг 

сільськогосподарським товаровиробникам у процесі конкурсного 

відбору інноваційних проектів для їх підтримки за рахунок коштів 

державного та місцевих бюджетів; збільшення інвестицій в 

молокопродуктовий сектор, що може бути забезпечено: а) ціновою 

політикою підтримки високого рівня рентабельності молочної 

продукції; б) відповідною структурою бюджетних інвестиційних 

програм; в) державною підтримкою кредитних інвестицій в 

агросферу; посиленням рівня захисту прав інвесторів, а також 

майнових об’єктів; створенням інфраструктури внутрішнього 

аграрного ринку, збільшенням обсягів біржової торгівлі, формуванням 

національної мережі оптових ринків молочної продукції, 

інформаційно-комунікативної мережі та активізацією розвитку 

транспортного забезпечення; щорічним оновленням технічної бази 

молочної промисловості на 15 відсотків; інноваційно-інвестиційним 

зміцнення матеріально-технічної бази молокопродуктового 

підкомплексу, впровадженням екологічно безпечних, ресурсо- та 

енергозберігаючих технологій; удосконаленням страхової та 

податкової політики у молочній промисловості. 

Передувати реалізації основних напрямів розвитку 

молокопродуктового підкомплексу Волині мають заходи з 

призупинення спаду в цьому сегменті АПК, зумовленого впливом 

світової фінансової кризи та повільним оновленням матеріально-

технічної бази підприємств: 

- здійснення фінансового оздоровлення, в тому числі за рахунок 

реструктуризації заборгованості товаровиробників молока бюджетам 

усіх рівнів, державним позабюджетним фондам, постачальникам 

виробничих ресурсів; 

- прискорення розробки та впровадження нових механізмів 

господарювання, які б забезпечували адаптацію підприємств до 

ринкових умов, а також економічні умови для оптимізації цінових 
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співвідношень між продукцією молокопродуктового підкомплексу та 

інших галузей господарства регіону; 

- створення регіональних резервних продовольчих фондів й 

організація державного регулювання ринків; 

- організація спеціалізованої підсистеми фінансового 

обслуговування товаровиробників молочної продукції  як однієї з 

основних складових АПК; 

- забезпечення мобілізації державних кредитних ресурсів та 

створення відповідних умов для залучення приватних інвестицій у 

виробництво технологічного устаткування для молокопродуктового 

підкомплексу, розширення його лізингу; 

- розширення, з урахуванням поглиблення ринкових відносин, 

системи страхування в АПК та молокопродуктовому підкомплексі;  

- розробка заходів щодо відновлення технічної оснащеності 

молочних ферм, які експлуатуються більше десяти років. 

Важливим інструментом усунення переважної більшості 

деструктивних моментів у системі відносин АПК та 

молокопродуктового підкомплексу зокрема є інституціоналізація 

широкого спектра джерел інвестиційного забезпечення для реалізації 

перспективних проектів. 

В умовах, коли дотування державою суб’єктів господарювання 

молокопродуктового підкомплексу, прийняте в економічно 

розвинених країнах, є недостатнім, вирішального значення набуває 

вдосконалення інституціонального середовища кредитного 

забезпечення діяльності зазначених вище підприємств (рис. 3). 
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Рис. 3. Кредитне забезпечення суб’єктів господарювання 

молокопродуктового підкомплексу  

 

Відчутним деструктивним фактором розширеного відтворення 

потенціалу молокопродуктового підкомплексу є те, що в умовах виходу 

національної економіки з кризи та високого ступеня дотаційності 

бюджетів витрачання коштів на молокопродуктовий підкомплекс 

здійснюється без належного врахування ефективності, економічної і 

соціальної доцільності заходів, а в ряді довгострокових програм 

недофінансування призводить до повної втрати сенсу їх реалізації. При 

розподілі бюджетних коштів необхідно враховувати, що проблемою 

для виробників є низький платоспроможний попит на їх продукцію, 

тому державна підтримка, перш за все, повинна бути спрямована на 

розширення можливостей збуту продукції. Необхідно гарантувати 

мінімальні ціни на закупівлю продукції за рахунок державних коштів.  

Кредитне забезпечення суб’єктів господарювання 

молокопродуктового підкомплексу Волині  

Банківське кредитування – запровадження механізмів стимулювання 
надання середньо- та довгострокових кредитів комерційними 
банками та іншими фінансовими структурами підприємствам 
молокопродуктового підкомплексу з використанням коштів 
державного і місцевих бюджетів 

Запровадження довгострокового кредитування під заставу 
основних засобів суб’єктів господарювання з реально діючим 

механізмом їх вилучення у разі неповернення кредитів 

Створення молочного кластера на базі молокопереробних 

підприємств та особистих селянських господарств 

Позабанківське кредитування – розширення комерційного 
кредитування, стимулювання розвитку реалізації продукції 

молокопродуктового підкомплексу за форвардними контрактами, 

запровадження тендерної форми обслуговування бюджетних 
кредитів, розробка механізмів мікрокредитування 

 

Механізми гарантування повернення кредитів – організація 

державної реєстрації нерухомості, розвиток оцінної та страхової 

діяльності, застава майна, страхування фінансових ризиків 

комерційних банків 

 

Кредитна інфраструктура – формування банку АПК та фінансово-

промислових груп за участю комерційних банків, створення умов 

для формування і функціонування гарантійних фінансово-кредитних 

установ 
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Висновки. Значна гама проблем розвитку молокопролдуктових 

підкомплексів більшості регіонів пов’язана з відсутністю ефективної 

реалізації на місцевому рівні інструментів підтримки виробників 

сирого молока та підприємств, які спеціалізуються на виробництві 

молокопродуктів. Особливо гостро дана проблема відчувається у 

Волинській області. Оцінюючи динаміку виробництва молока 

сільськогосподарськими підприємствами та господарствами 

населення, необхідно зазначити, що переміщення центру ваги щодо 

виробництва молока до сектора особистих селянських господарств 

супроводжувалося зниженням його якісних характеристик, що 

пояснюється відсутністю у зазначених виробників достатньої 

матеріально-технічної бази для зберігання, транспортування та 

первинної переробки молока, що призвело до зниження 

конкурентоспроможності молока та молочних виробів. У найближчі 

роки не вдасться переломити таку тенденцію, тому державна 

підтримка має бути зорієнтована як на виробників молока-

сільськогосподарські підприємства, так і на особисті селянські 

господарства.  
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